

案例警示

为帮“老赖”朋友，出借银行卡微信号 法官：构成拒不执行判决、裁定罪

本报记者 王小云
通讯员 徐巧玲 孙硕

“当时只想着帮朋友渡过难关,没想到这一帮竟然犯罪了……”童某懊悔地说。童某此前从未涉及任何诉讼案件,也不是被执行人,只因把自己的手机号、微信号、银行卡借给了被列为失信被执行人的好友赖某,就被法院判了刑。

2016年,赖某因公司破产被多名债权人起诉到安吉县法院,法院判决其共需归还115万元。案件进入执行阶段后,赖某为规避法院执行,在2017年年初联系上好友童某。“我被纳入失信被执行人名单了,被限制高消费,银行卡都被冻结了。”于是,赖某想借用童某

的手机号、微信号以及银行卡来流转自己的资金。

因为是多年好友,童某答应了赖某的请求。之后一段时间里,赖某使用童某的银行卡累计收款10万元。

但赖某使用他人银行卡规避法院执行的行为最终还是败露了,同时还连累了童某。今年3月,赖某、童某被安吉县检察院以涉嫌拒不执行判决、裁定罪提起公诉。

近日,安吉县法院经审理认为,被告人赖某、童某均构成拒不执行判决、裁定罪,依法判处赖某有期徒刑一年二个月,童某有期徒刑一年,缓刑一年。

法官说法:

《中华人民共和国刑法》第三百一

十三条的规定:对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役或者罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。单位犯前款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和直接负责人员,依照前款的规定处罚。被告人赖某对人民法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行,情节严重,构成拒不执行判决、裁定罪。而被告人童某虽非被执行人,但明知赖某为规避执行,仍将自己名下的银行卡及手机号码、微信号提供给赖某使用,帮助赖某逃避法院执行,与赖某系共同犯罪,起到辅助作用,系从犯,故同样构成拒不执行判决、裁定罪。

两段婚姻两套房子
俩女儿如何分遗产

通讯员 尚法

他在杭州有一套房子,和前妻有一个女儿;和现任妻子又在重庆买了一套房子,也生了一个女儿。如今,他去世了,这两套房作为遗产该如何分割?近日,杭州上城区法院审理了这样一起遗产纠纷。

小景是老郑与前妻所生的女儿,肢体残疾,4岁时母亲去世,一直由姑姑抚养照顾。之后老郑与刘某再婚,并生育女儿小琳,一家三口一直生活在重庆。

老郑在杭州有祖辈留下的房产,在重庆与刘某也共同拥有一套房产,其中杭州的房产由老郑和刘某享有1/10产权份额,其余份额由老郑的兄弟姐妹共有。老郑去世后,遗产一直未分割。小景提起诉讼要求继承遗产。

在协商调解方案时,各方均同意按照法定继承,共同分割杭州和重庆的房产。但刘某和女儿小琳正使用重庆的房屋,若与小景共有,不利于今后使用和处分。

为此,小琳提出将其继承的杭州房产份额与小景继承的重庆房产份额对调。小景表示同意。按照继承法规定,小景作为残疾人应当予以照顾,但鉴于对调的杭州房产价格实际上高于重庆房产,该方案也符合继承法的精神。于是,双方按照该方案达成调解协议。

法官提醒:

原告方陈述老郑生前多次口头表示将杭州房屋全部留给原告小景,但未立下任何遗嘱,因此本案仍按照法定继承处理。提醒大家注意,立遗嘱一定要注重遗嘱的形式,按照法律规定操作,否则会导致遗嘱无效。

三位当事人以和为贵,互谅互让,小琳与小景将各自继承的杭州房屋份额与重庆房屋份额对调,由小琳和刘某共同共有重庆房屋,由小景和刘某共同共有杭州房屋1/10份额。如此,便利了案涉房屋的使用和处分。

我国继承法也规定,继承人应当本着互谅互让、和睦团结的精神,协商处理继承问题。遗产分割的时间、办法和份额,由继承人协商确定。协商不成的,可以由人民调解委员会调解或者向人民法院提起诉讼。

法治漫画

明确原则

北京市人民政府网站“首都之窗”5月7日公布了《北京市公安局处理违法违规户口工作规范》。《规范》中明确了违法违规户口类型及相对应的更正、注销等处理方式。其中,对违法违规户口予以注销,依托违法违规户口迁入或登记的户口一并注销。

新华社 王鹏



以引为戒

22年来补写借条32张,就是不还款 最终,借款5.5万元的他要还近30万元

本报记者 陈贞妃 通讯员 善筏

1997年,5万多元足够买下一套房子。出于信任,嘉善的应某陆续将5.5万元借给了朋友王某。让她痛心的是,这钱一借就是22年,无论自己怎么讨要,王某都以各种理由拒绝归还。近日,应某将王某告上法庭。

“你欠我钱22年了!我儿子都长这么大了!”法庭上,应某声泪俱下地控诉,这22年来,王某始终对自己的还款

催促不为所动,气得自己都睡不着觉。

当年,王某借款用于经营当时非常红火的鸵鸟养殖,最后却因各种原因经营失败,血本无归,欠应某的钱也未能及时还上。在应某的催讨下,王某于1999年至2018年间,共补写了32张借条,确认这笔欠款。然而,借条是补了一遍又一遍,却始终不见王某还钱。

“欠钱我承认的,我不是不还,我沒能力还。”王某解释说。对于应某要求

偿还本金5.5万元以及利息20余万元的主张,王某表示对本金部分没有异议,但他只承认1997年借款期间的三个月利息,其余利息不予认可。

在法官的主持下,应某拿出了王某亲手书写的32张借条,借条上清楚载明了借款本金共计5.5万元,月息2分,折合当月利息24%。根据原告诉请,嘉善法院最终以20%年息,判决被告王某偿还原告应某借款5.5万元以及利息24万余元。

砍伤父亲咬伤民警
男子妨害公务获刑

通讯员 陈炫圻 陈怡

因家庭琐事将父亲砍伤,又不配合民警传唤暴力袭警。近日,江山市法院以妨害公务罪,依法判处被告人徐某拘役四个月。

2020年1月28日,徐某因自家院内鱼池放水问题与父亲发生争吵、打架。期间,徐某用菜刀将父亲头部砍伤,徐某的叔叔随即报警。江山市公安局淤头派出所民警立即前往现场,并口头传唤徐某前往派出所接受处理。可徐某却蹲在地上不肯配合,并扬言如果去派出所的话就喝农药自杀。

见徐某拒不配合,民警欲将他带上警车,却发现他随身携带一把扳手。为防止徐某再次施暴,民警准备夺过扳手,没想到徐某突然起身咬伤民警手背,并在拉扯过程中致民警肩上的执法记录仪掉落损坏。

在强制传唤过程中,徐某又多次尝试咬民警的手,最终被民警控制住并带往派出所。

法院审理后认为,被告人徐某暴力袭击正在执行职务的人民警察,其行为已构成妨害公务罪,结合其犯罪情节、悔罪态度等因素,遂依法判处其拘役四个月。

三人为过枪械瘾,改装射钉枪 统统吃刑罚

通讯员 黄鹏岗 本报记者 唐佳璐

射钉枪是建筑施工常用的一种工具,有人却对其加工改造,使其成了“枪械”。新昌的章某、李某和吴某就这么做了,结果吃了刑罚。

章某和李某是枪械爱好者,平时喜欢研究各类枪支,但苦于没有实物,只能看看图片过过瘾。2017年的一天,两人闲聊时,章某提到自己以前干活时的一把射钉枪跟真枪相似,是不是可以改造呢?

射钉器是利用空包弹、燃气或压缩空气作为动力,将钉子打入建筑体的紧固工具,广泛应用于建筑施工。由于外

形和原理都与手枪相似,故人们又称之为射钉枪。

两人研究了很久,但苦于改造技能缺乏,便找到了“改造能手”吴某。吴某知道后,立马埋头研究。为了让改造后的成品更接近真枪,吴某等人还为射钉枪增加了枪管、瞄准器、枪托等配件。改造完毕,三人还拿着改装枪前往一座水库校准试射。

虽然三人小心保守秘密,但2019年11月这把经过改造的射钉枪还是被公安机关查获。经鉴定,该枪为以火药为动力的枪支。警方还从吴某处搜查到另一把枪,这是其从网上购买配件自行组装而成的。经鉴定,该枪为以压缩

气体为动力的枪支。

新昌县检察院认为,三人行为违反国家枪支管理法律法规,构成非法制造枪支罪,遂依法提起公诉。新昌县法院审理后,以非法制造枪支罪判处章某、李某有期徒刑三年,缓刑四年;判处吴某有期徒刑三年,缓刑五年。

检察官提醒,对仿真枪、射钉枪等私自改装也是违法犯罪行为。切记爱好应有度,莫存侥幸心理,否则就有可能涉嫌犯罪了。